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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 
Циј ена

За Црну Г°РУ на ‘чдину 8 
крунд на ио годнне 4 круне.

Зз Ауетрв-Угарежу, Воеиу и 
Херцеговнну иа год. 12 крупа, 
на но год 6 круна.

3» све остаде земље годишње 
20 ♦ранзка у злату, нанд године 
10 Франака у алату

Претплата се прима само у 
годишњим и полугодишн.им ро- 
ковима

Поједиии број 20 хел.

Претплата се шал>в поштан- 
ском упутннцом или групом 
еаио и нсносредно администра- 
цији „Гл&еа Црногорца*' на Це- 
тин>е. Дописи сс шаљу Уредни- 
1цгву. Рукоииси сс не враћцју.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или аа број од пет ци«а- 
ра но 4 хелера ва први пут, а 
аа сваки даљи пут по 2 хелера.

СЛУЖБЕНИ ДИ0. 

м и
НИКОЛа! I. 

по милооти Бонсјој 
Књаз и Госнодар Црно Горе.
На проддог Нагпег Министра 

Војног производимо:
у чин сфицнра народне војске подофи- 

цира Васа Накова Кликовца у баталиону 
Зетском.

Нагп Министар Војни пека ив- 
врши озај Укав.

Цстиње, 15. јануара 1904. г.
Број212. -А-

Никола ~
Министар Војни,

В. И. Пламенац с/р.
'нЕСЛУбКБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. А. Шчеглов, свдашњи 
царско руски министар-ревидент, по 
својој жељн ослобе^ен је од досада 
повјерене му дужноста, за њоговог 
вамјеника навначен јо г. Максимов, 
царско-рускн дипломатски агонт у 
Каиро.

— Г. Серкиз Валијан, царско- 
турски консул у Улцињу стагао је 
на Цетиње са својом госпођом.

— Г. Фернанд Прово, секретар 
амбасадо, навмонован је сскретаром 
овд. француског посланства и сти- 
гао прошле сриједе на своје ново 
опредјељоње.
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ЦЕТИгћЕ, 14. јануара.

Француска и жута опасност.
„Есћо Је Рапз" штампаоје ту не- 

давно извјештај Јјенерала Кодаме. клји 
је 1902 г. био гувернер на Формо- 
ви, а данас је иачалник главног 
штаба ј-аиавске војске. Тај ивнј штај 
упућен је гув рнеру Формозе грофу 
Катцури. Којим је начинсм овај лист 
дошао до помонутог документа, он 
то „због личиих и меЈјународних раз- 
лога“ не објагањава, али тврди, да 
је истинит и да је у оригиналу пи- 
сан на инглеском језику. У томе се 
документу раскрива читав план бу- 
дуће о-'В})јачке јапанске поли гике, по 
коме се послије свршеног рата с Ру- 
си;ом мора одиах одузети Индо-Ки- 
тај од Француске, на коју су Јанан- 
ци кивни због њене интервенције 
још за вријемс јапанског рата са Ки- 
тајем.

Објелодањење овога иввјешгаја 
побудило је келику с^-нзацнју у фран- 
цуским политичким круговима Ја- 
панеки посланик у Париву, г. Мото- 
но, похитао је додуше одмах, да нро- 
гласи докуменат иеистинитим а своје 
доказе образложио је тобож неким 
хронолошким нетачностима, што их 
бјеше открио у поменутом докумен 
ту. Међутим. био тај иввјештај исти- 
нит или не, мора се нрнзнати, да он 
вјерно представља распол< жење но- 
литнчких кругова у Јапану и мега- 
ломанске тежње јапансвих имиерија- 
листа. Он нам у јасним бојама при- 
казује политику, која се уиравља ио 
оној „Авија Азијатима“, а којој би 
цијељ била, да утврди војну и еко- 
номску надмоћ Јапана на Далеком 
Истоку. То је равлог, због кога је 
саопштење И8вјештаја јапанскога гу- 
вернера ивазвало у Француској не- 
лжко увбу^ење. којв је тим оправда-

није, што су француски званични 
кругови били всћ кигпе иута изви- 

5 јештени о опасности, која пријетп
ј Индо-Китнју од Јапанн.

Париски „Тешрв“, нс улазећи 
« у нојединости о томе, да ли је тај до- 

куменат истинит или ве, тврди, да 
скгпанзивна политика Јапана мора 
раније или доцније баги веома штетна 
и опасва ио Фраацуску, а као до- 
кав томе саонштава извјештај, који 
је још године 1897. пи ао г. Думер,
садатњи предсједник фраацуске ко 
море, а тадашњи ђенералнп гувернер 
Индо-Китаја У томе се извјештају 
упрак пр .рочански представља бу- 
дућа „жута опа"ност“ 8а Француску 
овако:

Француска се не може односити 
према Јапану као према Китају. Ја- 
павци не само да нијесу ваборавила 
8а вријеме китајско-јапан.-к >г рата 
вашу интервенцију од 1895 г. и не 

ј само што не крију своје непријатељ- 
ско расположење према нама, но њи- 
хово частољубље, па ма било и пре- 
ћерано и лудо, грози свим јевропеким 
народима. чији су иатереси заилете- 
ни у Авјии, а нарочвто — Фран- 
цуској. Опојени својвм лаким и ие- 
давним успјесима у рату против Ки- 
таја, они рачунају С(ба као народ, 
који је позван да господари на Да- 
леком Иггогеу. Они тврдо држе, да 
ће владавине свих јевропских народа 
у Азији, а нарочито ТПпаније, Хо- 
лаадије, Русије и Француске, прије- 
ћи у њвхове руке, те с тога свако- 
дневно повећавају своја убојна сред- 
ства... ТБихова еамоувјереност чини, 
те су већ сада несносни, а скоро ће 
бити и опасни. Кад буду ииградили 
бродовљс, које предвиђа јапанеко ми- 
вистарство поморства, њихова ће по- 
морска сила бити страшна за нас. 
Опасност није у томе, што је фран- 
цуска флота можда слабија, или ће 
бити слабија од јапанеке, него је 
опасност у томе, што се већи дио 
францускс флоте налази у Јевроии 
и у сваком случају мор- ће остати у 
јевропским водама. У осталом, ма 
како држава била јака, она ће се 
показати односно слаба на растојању 
од пет хиљада миља од своје вемље и 
својих пристаништа, Шга више, мо- 
же бити да кроз неколико година 
Француска неће бати у стању да 
се мјери с Јапаном на Далеком Исто- 
ку, па и кад би једнаке снаге с њчм 
била. Треба дакле, већ сада на то 
помишљнти и озбиљно радити, јер 
ће Јапан за кратко вријеме поегатн
опасан за нас.

Извјештај г. Думера потврђује 
јасно, да су француски вванични 
кругови имали прилике већ од више 
година бавити се тагео званом „жу- 
том опасношћу“. Под утнцајем ти- 
јех опомена индо-китајског гувернера, 
француски јс парламенат у своје ври- 
јеме одобрио потребите кредите ва 
појачање обранбене снаге Индо-Ки- 
таја, а можда ће га и данашњи руско- 
јанански рат прннукати да одобри 
још новах. „Жуга опаснозт“ није 
више мртво слово аа харгији

ПИТАЊЕ 0 ВЕЈ-ХАЈ-ВЕЈУ.

Инглези су ве<>ма забринути што 
ће сад да буде са Веј-Хај-Вејом, те 
некако нодозриво и с неповјерењем 
гледају на своје пријатеље и савез- 
нике Јапчнце и њихово држање у

; теме питињу.

Хоће ли вбиља предаја Иортар- 
Јтурн учинити крај и инглеској оку- » 
.пацији Веј-Хај-Веја? Како „Рајтеро- | 
ка агенција“ јављн, инглески посла- 
ник у Иекингу, по наређењу своје 
влнде, нредувео је код владо китај- 
ске најенергнчније кораке, да ее про- 
дужи и утврди посјед те луке на 
Печилијском заливу. Да ла је ово 
само каква нарочито уређена игра 
или није, онет није бев интереса, да 
се то потање коликогод равјасни.

Нема сумње да су Инглеви за- 
увели Взј-Хај-Веј једино и искључи- 
зо вбог тога, да тијем одговоре Ру- 
сији, која је ваувела била Портартур 
и Талијенван, ала међу овијема двје- 
па дииломатским операцијама посто 
ји само зар морална веза, а свака од 
њих вма своју особиту вриједност 
без икакве везе са другом. У прото- 
колу од 4 априла (п. н.) 1898 годи- 
не речено је ово:

„Кктај уступа Инглеској на ко- 
ристовање за 25 година пристан и 
луку Веј-Хај Веја са припадајућим 
земљнштем и кодама на њему: ио 
меЈјусобном споразуму овај рок може 
бити и продужен. ала овај најам не 
мора ни у чему штетно утицати на 
сувережитет Китаја на то вемл>иште“.

Овај текст је случајно врло ја- 
сан, те изгледа, да не би могао да- 
-*л повода тој изненадној инглеској 
8абуни. Али не треба заборављати, 
да је Инглеска, тако да речемо, ио- 
вајмил г Веј Хај-Веј много вигае од 
Јапана него од Китаја. У априлу 
1898 г. Јапанци су држали Веј- 
Хај-Веј као гаранцију, док му Катај 
исплати ратну контрибуцију, од које 
јејош иотоња четвртина остајала да 
се уреди. Иотпто је Њемачка заузе- 
8а Кијао-Чао и пошго је Русији 27 
марта уступљен био Иортартур. Ја- 
пан је иао у очајање, вјерујући твр- 
до, да сва Јевроиа хоће да се користи 
његовим побједама над Китајем. И 
влада јапанска и читаво јавно мњв’ 
ње у Јапану било је за то, да со оку- 
нацијн Веј-Хај Веја, која се морала 
свршти 10 априла продужи на — 
свагда. Али је всћ 4. априла Инглес- 
ка об)авила свој уговор с Китајем и 
принудила Јапан, да очисти то мје- 
сто и своју војску из њсга изведе.

Никада, па ни у доба највећег 
инглеско-јапанског пријатељства, ни- 
јесу Јапаици заборављалн те горке 
успомске, и Инглеска се од једанпут 
и неочекивано сусријета с њима. Ог- 
каз јапански, да пусте у Портартур 
инглескн брод „Андромеду“, који је 
хтио да нослије заузеНа унссе разнс 
иотребе за рањенике и болеснике, ио- 
тврдио јс инглеске сумње. Не треба 
сметати с ума ни то, да Веј-Хај-Всј 
у ствари нијо могуће одбрчнити и 
да његова судбина зависи од добре 
или злс воље не само Јаиана, но и 
Китаја. Ако Инглеска налази дчнас 
за нужно, да у вас глас наглашава 
своје право на то зсмљишге, то зна- 
чи, да она осјећа, да то право нијс 
стално при давашњем стању ствари, 
кад би се сва Јсвропа, узастопце за 
Русијом, могла наћи на Далеком 
Истоку. А томе се састоји праки сми* 
сао „иигана о Всј-Хај-Веју.“ Није 
пријатно, кад се открије непријатна 
стварност онаква каква је. али у да- 
Н'>м случају треба тој стварноети по- 
гледати смјело у очи, јер је ова још 
у вачегку.

-------

ДОГАЂАЈИ У ГУСИЈИ.
У Руеији се збивају потзњијех дана 

догађчји, које су радо прихватили злуради 
занадно-јевропски нропагатори унутрашње 
слободе у Русији, желеки им и на силу 
дати онај значај, кога они ноиају, ннти га 
могу имати. Нијссу ти цронагатори нрија- 
тељи руске слободе, воИ су то пријатељи 
рускс револуције, којој би била цајељ, да 
ослаби снољашњу моИ Волике Русијо. Прави 
пак пријатељи Русије, и ако им све то 
тсшко на душу пада, чврсто су увјорепи, 
да ови догађаји нијесу ионикли из руског 
народног духа; нити су му својст«'"«, него 
да су опи рсзултат туђчх подстрскаван>а, 
која п >ред сввга настојања неће постићи 
жељеног уснјеха, јор док јо руског народа, 
биће и рускс државс, а овакве тренутнв 
недаће само ће Русију јога виптс ојачати. 
Ево тијех догађаја:

При освећењу водице на Не"ви у 11в- 
трограду 6. о. мј. испаљен је из једног 
тоиа оштар метак, картеча, — то је истина, 
која се ни званачно не таји, али све, што 
су о том потон>их дана јављало берлинске 
и лондонскс а но н>има и бсчкс новинс, мора 
се са опрезношћу нримати. До картече 
могло је доћи и кажњивом неонрсзиошћу 
и ушљсд кривицо иојединаца, но и ако је 
ово потоњс вјероватно, мч дрзвимо, да о 
„завјери војске“ — војника н сфицира — 
нс може бати ни говора. Чланци ипостра- 
них нокина, који очиглелно тенденцио8ним 
начином иишу о иравој револуцији војске, 
одговарају мозкда ночијим жељама, али 
спгурно нијесу у складу с истином. Биће 
можда руских официра, који нијссу задо- 
вољни с ратом на Далеком Истоку и који 
симпатишу с нокретом руских либерала, 
али да би пегроградски официри били за 
револуцију, док се њихови друговн боре у 
Манџурији за иреетнзв своје отнџбиие пред 
свајетом, то јс сигурно искључено. На да 
је догођчј од 6. о мј. знак роволуције или 
макар ообуне у војсци, зар би со он онако 
свршио? Кад би војска као таква прешла 
на тероризам, зар би се само у јсдном топу 
иашла карточа и зар би ова из најближе 
близиие била тако иснаљена, да би само 
једног обичиог чокјека. ранила и разбила 
неколико прозора на Зимњем Дворцу? Без 
сумњо би дошло у таквом случају до сасвим 
друкчијег ужаса. Зато ми нс ноклањамо 
никакве вјере берлннским и лондонеким 
внјесгима, које сигурно нијесу директно 
дошле из Петрограда, те тај догађај при- 
писујеио једино несретном случају, — 
кажњивој лакомислености.

Што се тпче радничкогп покрета у 
1’уеији, који је заузео маха, у њем би се 
лако могао назрети рвволуционарни значај, 
и ако су и у тои ногледу такођс новииарске 
вијес.ти досга прећеране. Тнквијех нокрета 
блва сваки дан у свим јевропскам држа- 
вама, па сс онст они не свршавају револу- 
цијом Нема суиње, да је овај покрет у 
1’усији ш-мнла нојава, јер су обуставили 
рад и радиици у фабрикаиа, гдјс се изра 
ђујс ратни материјал, који је данас тако 
потрсбит, а норед тога можо он и сганов- 
нишгву нрсстонице нанијоти великих не- 
нрилика. Чпњеница пак, да радиици више 
и јаче траже политичке слободе, па чак и 
зисључак мира с Јапаном, него побољшање 
свога материјалнога полож>ја, докавује, да 
рус.лс рзднике, подстрекаване неким фаиа- 
тичним попом Гапоном и другим соцчја- 
листичким вођчма, више воде политичке, 
него иекључиво радннчке тежње За Русију 
је у данашњим приликама овај иокрет до- 
иста тсжак, али о каквеј револуцији ту не 
момсс бити збора, док је војска вјерна Цару 
и док је сељччко сгановништво онако ода- 
но свом Самодршну.

Потоњс вијс -ти о радничком иокрету 
гласс овако:

Петрограду 10 јануара. Еођа радника, 
пон Гапон, управио је прошлог пстка на 
Цара иисио, у којсм га моли, да 6и у не 
дје.њу. 9. о. мј. примао у Зимњгм Даорцу 
летицију нетроградскнх радника, Га пети- 
ција садржи закључке од владс потврђе- 
ног радничког сакеза и са>-тоји се из једа- 
иаест тачака, које дишу вншс политичким 
дух>>м, нсго што одгонарају радничким ин- 
терссима. Кад су се радница. на чслу са но- 
П"М Гаионом, који је у руци носио крст, 
пјчсли из разних улиц» кретати у ве- 
ликим маеама к Зимњсм Дворцу, да ту 
Цару снојс же.БС усмено искажу, војска 
их је свуда сиречавала, те јс дошло и до

; крвавијех сукоба Војници су вишс пута 
[ на раднике пуцада и до данас убнјено нх



је 96, а раљено 333. Радннпи су иза тога 
узмакли, али су и даље по разним петро- 
градским улипама бивали сукоби и изгреди. 
Дућани су затворени, улице су ноћу нео- 
свијетљене, листови не взлазе.

Москва, 11 јануара. И овдје су се 
радници отпочели бунити. Ззмјеник упра- 
витеља вароши издао је паредбу, да се не 
чине никаква насиља, нити да се станов- 
иипи окупљају у већиа масама. јер ће се 
предузети строге мјере као у Иетрограду.

Рчм, 11 јануара. Лист „Фракаса11 
пише да је поп Гапон поријеклом Итали 
јанац. 1Бегов дјед, који се звао Габони, 
пошао јо у Русвју с Наполеоновом војском, 
одакле се није више у Италију враћао, 
него му је тамо пошла и жена и дјеца. 
Отац Гапонов умро је прије 5 година.

Петр град, 12 јануара. Цареким ука- 
зом установљено је мјесто ђенералног гу- 
бернатора петроградског и на то мјесто је 
повват ђенерал Трепов, бивши шеф поли- 
ције у Моекви.

Розно, 12 јануара. Радници евију 
фабрика обуставили су рад.

Вилна, 12 јануара. И овдје су почели 
радници отказивати рад, ази је у вароши 
мирно.

Москва, 12 јануара. И штампарски 
радници напустила су рад. Број побуње 
них радника взноси 10000.

Петроград, 13 јануара. Потоља ноћ 
прошла је мирно, еамо су се на Васнљев 
ском острву чули метци из пушака. Страаке 
иду по улицтма, гомиле радника такеђе. 
Дућани су позатварани. Општи взглед 
вароши је миран. Листови још не излазе. 
У двије фабрике дувана рад је поново пре 
дувет Министар Свјатополк-Мирски взјавио 
је новинарекој депутацији, да ће се испи- 
тати молба радника, али да та ствар спада 
у дјелокруг ђенералног губернатора Тре- 
нова.

Москва, 13 јаауара. 3009 раднака 
окупило се у улица Пјатницкаја; заповјед- 
ник војске узатуд их је позивао да се 
равиђу. Разишли су се тек, пошто су ко 
ааци пуцали и неколицину ранали. Пред 
вече ред је усаостављен

Рига, 13 јануара. Раднички покрег 
и овдје је отпочео Војска је позвана, која 
их је рашђерала.

Петроград, 13 јануара — Минвстар 
финансија и ђенералаи губернатор вздали 
су прокламацију, у којој се говори, да су 
еепоједине злонаијерне личности користвле 
радничким покретом и завеле их на зао 
пут лажним и неостваривим обеђањима. 
Ушљед тога показала се је неизбјежна 
потреба посредовања војске Прокламација 
позива раднике да поново ступе у рад и 
да ђе се створити ззкон, који ће одредити 
трајање радног времена и смогућити рад- 
ницима, да законитим путем могу исказп- 
вати своје потребе. Повратак радника на 
рад влада ће узети у обзар и гатитиће 
њихове личности и њчхове породице про 
тив онијех, који би злонамјерно сметали 
слободу рада.

Петроград, 13 јануара. Општинско 
ввјеће изјавило је негодовање, шго је вој 
ска пуцала на раднике, који еу хтјели да 
Цару предаду молбу и одредило је 25000 
рубаља као помоћ породицама рањених и 
убнјених радннва. И ако је предсједник 
био противан разправљању овог предлога, 
ипак је он примљеи.

Москва, 13 јаиуара. Фабриканти су 
ријешили, да замоле владу, да војска не би 
употребљавала оружје против радника, док 
овн не би починили каквијех изгреда и 
пљачкања.

Москва, 14 јануара. Овдје влаДа мир, 
само се словоелагачи још буне. Листова су 
осим три сви данас изашли.

Петроград, 14 јапуара. Покрет се 
стишава. Улице добивају обични изглед

Рсвељ, 14 јануара. Прошле ноћи отво- 
рени еу дућани. Мир се враћа.

Рига, 14 јануара Покр<т се Је раши- 
рио на све раднике Н°реди тра;,у

Хелзингфорс, 14 јануара. 5000 рад- 
ника побунили су се Полиција их је раш- 
ћерала. Многи гледаоци су рањени

Саратов, 14 јануара Радничка буна 
и овдје је настала. Све шгампарвје преки 
нуле су рад.

Петроград, 15 јануара. Прокламације, 
које су штамоаие у варошкој управи, при- 
лијепљеве су по улицама.

Москва, јавуара. Говори се да су Ја- 
панци и Инглези изгзвали нереде у Ру- 
сији. Англо јап?нска лига управља покре- 
том; Инглегка је раз1ала бунтовницима 
огромну количануноваца. Ииглеека посла- 
ник одмах Ј-е уложио протест код руске 
владе и тражио објашњењ«*; влада је увје- 
рила посланика да ће продузети потребите 
мјере, да ее сличне^ствара не понове.

Рига, 15 јануара. Суксб између вој- 
ске и радникб; 30 радника убијено је; 2 
војника и подшеф полиције емртно су ра 
њени; радници се гомилају по улицама, 
рад је прекинут.

Ковно, 15 јануара Буна траје; радЈ-е 
прекинуг; трамвдји су прекинули саобраћај.

Дерта, 15 јануара. 2000 људи праве 
неред против владе; поломили су камењем 
прозоре на управи полиције

Кијев, 15 јануара. ‘Град је узрујаи; 
говори ее да ће опшга радничка буна бук- 
нути 16 о. м

Одеса, 15 јануара Управитељ вароши 
издао је прокламацију и позиза раднике 
да се врну на рад, Ј'ер да ће ее буном 
само непријатељи користити.

Псшроград, 15 јан. Јучо није било 
никаквог нереда, театри ће бити поново 
отворенп. Извршеао је претраживање код 
2 уредништва. Горки је затворен; сви апо 
текарски помоћаици откавали су рад; тр 
говзне и фабрвке поново су рад предузеле 
Забрањено Ј-е да листови публицчраЈ-у ви 
јести и обЈ-ашњења о побуни.

Л/осква, 15 јан. Радници са 19 фабрн 
ка побунили еу се, ноћ је прошла мирно; 
управник вароши позвао је раднике да се 
врну на рад, обећајући да ће се извидјети 
њихова потраживања.

Ковно, 15 Ј-ан. По жељи губернаторо- 
вој газде еу израдиле правпка за побољша- 
ње раднпчког етања. 3' Лебави је општа 
радничка побуна

Рига, 15 јануара. Јуче је убијено 29 
људп и 2 жене, а рањено 37 људи.

Сар.гшов, 15Ј‘ануара. Општа радничка 
буна траје.

Варшава, 15 'јануара. Био је суксб 
између радника и полиције и било је не 
колико рањених

РАТКЕ В И Ј Е С Т И.

Јуначки подвиг ђенсрала Мишченка.
У прошли петак п суб >ту стлгле су

вијести, да се руска коњзцх појавала на- 
једном у етапној ланаји јаалнмеој, зг ле 
ђима главае војск\ и да је руска коњица 
разорила жељезницу изм}ђу Њучуана и 
Љаојана. Том се жељезницом одваја сада 
тсшка убојни материјлл од Портартура, 
а и војска Ј-е Ногијева на путу ради поја- 
чања војске Ој^амине.

Ђшерал Мишченко са свој’ом коњи- 
цом појави) се у простору западно од же- 
љезнице Мукден — Дашизао, јужно све. до 
Љаотуншког здлпва. Вијести говоре о јед- 
ној инфантеријској регименти и артиле- 
ријп Ту артиљерију очагледно сачињавају 
двије коњичке батерије ђенерала Миш- 
ченка. Ђенералу Мишченку, козачком узор 
ђенералу, пошло је за руком да у четвр 
так допре све до мора, и ако је још у 
сриједу био код Аншанчана. Он је преки- 
нуо на некчлико мјвста ж’љезначку везу 
и отео Јапанцима хране н муниције. Ја- 
панци се очевидно нИЈ‘есу вадали овом 
нзненађ»њу и свој етапни простор сла- 
бо су заштитали Маршал Ојама мораће 
сада за чување жељезнице поставити јаку 
енагу, да не буде и даље изненађиван, 
али та јака с.нага за чување етапног про- 
стора иде на штету војске, коју мора ста 
вити прстив Куропаткина.

Проетор, која ће морати заштитити 
Ојама, износи 150 километара у дужини, 
у ширини на бази код обале 90 клм., а у 
висини лијевог крила јапанске војске 60 
километара, ако се Руси буду држали гра 
наце неутралне кнтајеке државе. Али руе 
ка циркуларна нота, која је у очи нове 
године пушгена у свијет, каже, да Китај 
до данас није хтао чувати неутралвости, 
да је у својим лукама давао помоћ Јапап 
цима, хунхузе слао у војску јапанску, до 
гађаЈ‘ем с „РЈ’ешитељним“ најфлагрантније 
повриЈ’едио неутралност, па Русија упозо 
рчва велике силе на опасност, која би 
могла наетати, ако Китај и даље тако уз 
ради. Другим ријечима, каже Русија, да 
ни она неће пазити на неутралност према 
Китају, ако он сам то не буде чинио. С 
тога се држи, ако би Јапанци хтјели прн- 
тиспути и ухватпти Мишченка, да ће он 
мирпе душе пријећи на неутрално зем- 
љиште вападно од жељезнице Синминтин- 
Канчу, шго би, без обзира на друге по- 
шљедице, Јапанцима ј‘ош већма отешчало 
чување етапног проетора. С тога и она 

Ј’апанска вијест, да су предувете мјере, да 
се ухвати Мишченко, врло је сумњиве 
врнједности и тешко ђе се дати извести. 
„РаЈ'теров биро“ јавља додуше, да је Миш 
ченко потучен код Ичклуа и код Њучвана 
и да су Руси имали око 300 мртвих и ра- 
њених, ала то су без сумње окршгји, које 
оваково Ј’уначко предузеђе мора имати. 
НајаослиЈ-! морамо поменутн, да је сва 
Ј'апанофзлска штампа изненађена овим ју 
вачким подвигом ђенерала Мпшченка и 
држи, да овај корак стојч у вези с офен 
зивом Куропаткиновом, која бл наскоро 
могла насгупити.

Бројно стање м изгледи руске и јаианске 
војске у Минџурији иослије иада Порт-

артура.
Берлински лист „Национал Цајтунг“ 

саоплтава из њемачкнх војначких кругова 
ово мишљење о сгању и изгледина обје 
80Ј-ске на манџуршом бзјчшту послије 
предаЈ’е Портартура — Да предаЈ’а Пор 
тартура има велаки значај за Русију на 
источно азијском бојишгу, о томе пе може 
бити спора. Али да то значи свршетак 
рата или пораз Русије, то неће рећи 
ни руски непрпјатељи. Какво Ј’е сада ста 
ње на манџурском бојишту, не може се 
на мислити, да ба заузеће Портартура, 
осии добити иатериЈ’алне, имало утацаја на 
даљи ток војне. Познато је, да руска 
манџурска војска са својих 14 корауса а 
1500 топова пма сада 400.000 за бој спо 
собнах пјешака и једну дивизнју коњице. 
Огам тога очекују ее још четири корпуса

_  четврти, еедми, двалаести и тринаестп,
а кад они стигну, Куропаткинова војека 
имађе 550 хиљада. Ј шанска војска мар 
Ш)ла Ојаме има сада 300 000 вОЈ'ника, а 
кад јој стигне опсадна војска од Портар- 
тура, нмађе 350 000 војника.

Сваки стратег, јсоји хође истину да 
говори, мора призвати, да је сувише много 
пмвти 200 000 војника више, па макар 
храброст Јапанаца била бескрајна.

Хулска комисија.
У Паризу је одржана прва јавиа 

сједнаца ради претреса хулске афере. Про 
читан је инглеска и руски експове у тој 
етвари Инглесви експозе каже ово:

При сваком чамцу рибарске фотиље, 
који се у нођи на 21. окт. налазио у ка- 
налу, било је име јасно назн«чено. Сви су 
ч мца показивали сбичне рпбарске сзгаа- 
ле и бијели сигнал на задњем дијслу. С<- 
гнали су давани у првенс ј, ззиеиој и би- 
јелој ватри Око цоноћи дао је ч »иац ри- 
б.ра ф Јотиље звленом ракетом знак, да се 
спусте мреже. Чамци еу ишли брЈаном од 
2'/„ миље. Густа магла није спрсчавала, 
дчсееигиали виде. Некоје ратне л«.ђз про- 
ђ ше сјеверно и јужно. Они опазигае ри- 
6 >рску флотиљу и осуше ватру на њу, коју 
успркос сигналиме не хтједоше обуставати. 
1’уси ишчезоше. не пруживпм рибарима 
помођи. Руску лађу „А)рору“ погодише 
руски пројектили. Рибчреки чамци иијесу 
имали никаквог ратног материјала код еебв; 
тако исто није било ни Јапанаца на њима 
ни каквог јапанског ратног брода у Сје 
всрном Мору. Једна је рибарскЈ лађа по 
тонула, пег их је хаварирано; два су ри 
бара погинула, шес.наест јо рањено. Рибар- 
ска чампи нијесу ни иа који начин про- 
воцирали.

Руеки вкспозе кажс: Адмиралска ла- 
ђ< опазила је у н?ћи од 21. на 22. окт. 
око понођи при магловитом времену двиЈ‘е 
мале лађз које су се С пуном брзином и 
угашеним свјвтиљкама приблажавале оклоп- 
ницама. Рефлектори показаше да еу то 
торпедњаче Одмах оклоаницз осушо ватру 
иа њвх. 3<там је опажено внше малих ла- 
ђ>. које су изгледале као рибареки чамци. 
11еке од њих дозловаше поеред руских 
оклопница. Оклопнице су морале пуцати 
пуних дееет минута, док торпедњачз нн 
Ј'есу изчезле, алн нијесу имало намјерв, да 
погоде рибарске чамце. Адмирал је затим 
коенуо даље, не остававши ни јелне лађе. 
Експо»е свршава овако: Адмирал Рожествен- 
ски имао је право и неизбјежиу дужност 
да тако ради, успркос могуђности, да ђс 
бзти оштећени неутрални и недужни ри 
бари.

На сједници је било више дипломата 
и много госпођа. Идуђа јавна сједница биђе 
ове недјеље.

Рдје је адмирал Рожеставенски ?
Руски су листови најзад отворено 

признали, гдје се налази ф1огл адмирала 
Рожественског с 12 хиљада м>рнара, који 
с њиме плове против адмирала Тога. Флота 
се, како јавља телеграм „ Пегербургског 
Агенства“ из Порт Луја, усидрлла код 
острвца Маријина на сјеверо јсточној' обали 
Мадагаекара. Адмирал Рожчетввнски иза- 
брао је очевидно то аусго острв) без људи 
за то, шго није нмао никакве луке, да не 
би Французи иогл.ч преб>цлвати, да је не 
утралност нарушена. Коректност руског 
адмирала иде тдко далеко, да је до Тама 
таве, главне луке мадагаекарске, пловио 
не на ратној лађи, кчо шго би приличало 
његову достојанетву, него на малом паро 
илову, на којем је учинио доста дугу и
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Сдика из руеко-јапанскога рата.
од С. X.

(Свр ш ета к.)

Густа помрчина обухватила озго и 
О8до, оетраг, са страна и оспријед; ни 
прста се пред оком не види, еамо што су 
се могли залијек опазитп бјелушави мор- 
ски валови, које је наша торпедњача ра- 
сијецала и они њу својом сланом водом 
запљускивали.

Такви тајанствеии изласци тз зали 
ва с надом, дако се продре кроз тијеену 
блокаду непријатељску, или дако се оште- 
тн који од тих стражарских велвкана, 
чешђе су се догађчли и вшчекивали с не- 
стрпљењем <>д сваког мало одважнпјег 
морског ратника, али су они Ивану ули 
јевали некакав еујевјернп етрах и ужас.. 
ЕБему се чинило да их сама паклена свла 
непрестано прати у том нођном мраку.. 
Куд они то иду? Зашто? Гдје је сад не- 
пријатељ? Гдје ли еу наши ? — Од свега 
тога он ништа није знао, а бага да речеш, 
није се много ни отарао да то зна, једнно 
би се сва његова пажња уередоредила са- 
мо на томе, да тачно ивврши сно што му 
се нареди, а друго — знаду старији.

Тако је било п овога пуга. Дуго су 
они пливали час на једну, час на другу 
страну; по који пут изгледало је да 
не пливају по мору, него да море плива 
поред њих.. У ноћној помрчини на бур-

ним таласима час су се појављивали, час 
ишчезавали кекаквн загоиетни огњеии м 
црвене искрице из труба казана од бродова 
освјетљујуђи тренутно неке црне авети, 
које су такођс прелијетале морским нало- 
вама и опет се губиле у мраку, која Ј’е 
проламала хука вјетра и калова. Изгледа- 
ло је да тој страшаој нођи неђе бпти 
краја. Али најпослије почело је и сви- 
тати...

На једанпут торпедњача ее обрела 
опкољена непријатељем, одвојена од свих 
својих на отвореном мору и то са поври- 
јеђеном машаном.

— Брађо, спасења нема, него умри- 
мо јуначки и поштено! — узвикнуо је ко- 
мандант и у исти трен, погођен непријатељ - 
ским зрном, пане на палубу мртав.

Жестоки очајнички бој отпочео се; 
торпедњача је дрктала <>д удараца непра- 
јатељских граната Наоколо свуд су људи 
падали и смртне уздахе издавали. До та- 
да Иван никад није таквог ужаса. толико 
крви по изрешеганој и изломљеној палу- 
ба видио. Онијемио и изгубљен на једном 
Д' ђе к себи и виђз, да је од цијеле к<>- 
манде остао на ногама еамо он и још је- 
дан морнар, и да је с приблаживше се 
јапанске торпедњаче прескочило к њима 
на брод неколико људи у страној непозна 
тој унвформи. Један од њих. сигурно 
< фацир, трчао је с револвером у руци 
право на њих, са разјареним лицем, вичу- 
ђи нешто.. Никад Иван није јога видио 
тако близу непријатеља, но није ослабио, 
нити се препао, него скочи пут њега и 
тако га удари песницом у слијепо око, да

* је пануо на палубу мртав прије нзго

што је успио да опали револвер. Али до- 
трче други и он видећи да је окружен, 
не знајуђи шта да ради, у јаду повиче 
друга у помођ;

— Петрове, шта је то ?....
Озај га у трен ока дохвати за руку

п цовуче за собом у неку рупу под палу- 
бу н стане хитно затварати, али у тај 
чае зазвижде зрна око њих п Петров па- 
не вас обливен крвљу. Иван затвори отпор 
на рупи и наклони се над својим другом, 
али је, он веђ био мртав. Шта еад да ее 
чини ? Иван, који је привпкао вазда бити 
под командом и надвором другога и поко- 
равати се без поговора, — није знао шта 
ђе еам од себе чинити, јер му је било 
грозно самоме би ги еа мртвим у затвореној 
и непријатељем опкољеној кајути, а у 
потпуној власти неаријатеља. Он је чуо, 
како они вачу изнад њега, ударају и по- 
чињу проламати да уђу к њему, зовуђи 
пзнакарађеним руским језпк >м иа прпдају, 
обеђавајуђи им да ђе пх п<штрђзти и да- 
ти им потпуну слободу и дарно очекивани 
одмор. о ком је он непрестано сањао. Ја- 
панца су говорилв, да нема никакве сра- 
моте, да се, клд их нема више него дв >- 
јица — мислиди су да ја и она здрав — 
предаду, и да их нико за то неђе осудвти 
ни укорити, а иот<> им све једнако, јер су 
у њиховим рукама, и да ђе они и силом 
до њих дођи, а јапанска застава веђ је 
развјена на торпедњачп. Ове потоше рије 
чи такав су утисак учаниде на Ивана. 
што он никад није ни замислити могао. 
Он није мислио да тако љуби своју тор- 
педњачу... Он ју је стао жалити као как- 
во жико биђе; поетало му је увредљиво и

стидно, што су дигли његову рођену зд- 
етаву с брода а попели њихоу, јапанску, и 
одједном као да га је нешто осјенило... 
сјетио се како с.у га учили и шго му тре- 
ба чинити.

— „Нећеш, криво-оки ђав.оле, — ни- 
кад ти ја иеђу предати наш брод“. — 
Рекавгаи то скочи да отвори цчлиидре, 
хитајуђи да уграби прије него проломе 
Јапанци и уђу к њему у кајуту !.. Ево ! 
В >да јурне унутра као да је то ж-*љно и 
очекивала и као да се обрадовала, што су 
је унутра пусгили...

Слава Богу ! — уавикне Иваа.....
— Унутрашњи глас сад одпочне своје 

у њему опег. Иза преживљелог колебања, 
у Ивана одједном наступи јака изнемо- 
глоот, чисто као да га је обузимало пјан- 
сгво или сан ; ноге су му клецале и као 
Д» су одсјечоне. Срце је стало ударатн 
као М8љ. О.ч се у тој изиемоглости спустн 
на скале, које су из увтрашшњости воджле 
н& палубу; крај њега бао је њсгоа убаје- 
ни друг. Сједеђи на скалама, јапанске ри- 
Ј< чи од озго још јасније стану му до ушију 
долазитн; он се старао да пх и не чује, 
ала његов унутрагпња глас — преко ње- 
гиве В‘>л>е, започае разговарати тајно.

„Збиља, шг» сам ја крив, шго сам ја 
сам у жив >ту као некачвам чудом осгао 
и пао у руке непријагељске заједно с бро- 
Д"М . К >ме је бат и потребага м >ја смрг 
или живот ? А живјеги желим... 11 ако 
Ј«панци нијесу хрптђани али су оавт 
људп!.. Можда ђе ме п гагеђчти и аеђе 
ме убати; прадржађе ме док се сврган рат. 
и Ја ђу се оцет кућа цовратити*. Пред 
очима изађе му сјајна сдика наде на по-
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смјелу плови.збу од којвх 40 миља дуж 
отворене обале од жчнеаутог оетрва до Та-
матаве.

У Таматави је изјавио ађутант адми 
ралов, да су све лађе у изврснсм стању, 
ц да немвју ни најмање штете.

Даље је проглаеио измишљотином 
иричу о повратку балтичке флоте кући. 
Флота иде у Владивосток, куда ће ствћи 
мјесеца марта. 3) аловидбу од Мадагаскара 
Индијским Океаном до Сундског залива 
требаће мјесец дава времена. Исто тако 
проглашују руски лгстови неистинитсм ви 
јест, да ће Розкественскн чекати у бли- 
зини Мадагаскара трећу флоту, која ће 
овијех дана отпловити из Либаве. Роже- 
ственски чека само адмирала Фелкерзама, 
који се већ налази у водама мадагаскар- 
ским На лађама је све здраво, само што 
се војници туже ва необичну жегу, којој 
нијесу викли.

Инглески листови рачунају, да бал- 
тичка флота троши 3100 тона угљева лнс- 
вно, те је према томе од 15 окт. од Ли- 
баве до 15 јануара, докле остаје на гбали* " - - • - - ■ - ј /д ел<> треоа да изнесе о штампанМадагаскара, петрошила око 130 хиљада таб је * аЛ исто вријеме
тона угљена. До Владивоетока треба јој КОНЦ03НО ^апа(.ан’о. уП0Јт,1еба и ЈаЈП(,роА ----- , ___ ------------------ - ----  , -

коју ЈОШ 86 хиљада тона, у свему 210 до 220 гр8ДИва треба да е тако нзраЈ.ени д8 - амбаре. опустошене џамнје и механе. 
хиљада тона, што стоји око 10. малијона ! ' -__ * Ј V очо „„„„ .. __ «—. „ввта

»рииа м.»рака, ако се рачуна това ро 25 40 ши
двшт линга. Пролаз кроз Суец стојв 600 хиљ. 
ајесу марака, а лађе, еплавовп и т. д. 6 мили- 

; еебв- 1°ва марака Ако би се флота вратила, то . 
клшј би Русију етајало тргшка 23 милијона ма 

у 0 е ракв. Ако би флота страдала уборби, ста ,
1 По јало би то Русију 258 милијона марака > 
;у рн губжтака.
’ибар Одлнковање Отесеља н Ногија.

про- Телеграми, којима је цар Вилхелм
лично извијеетго Стссеља и Ногијз, да их

са ла- је одликовао ордненом роиг 1е шбгНе, глаес 
!. окт. дословно: !

двије „ 'Бенсрал-лајтниншу Стеселу, Порт-
1ном в артур*. !
оклоп- У счоразуму с вашим Царем дајем 
<7 к вам највишу пруску ратну декорацвју, ор- 

• ватру ден роиг 1е га6п1о, којн је Фридрих Вели- 
|их ла- ви оеновао за ванредне заслуге у рагу. ■; 
чамци. 9во одликовање нека буде за вае дотаз 

руских неогранвченог највнгаег дивљењч мога и 
пуцатк дијеле меје војеке за внгау јуначку одбрану 
пе на та челу храбрс до смрти вјерне трупе“. — 
еРе. Д* „ Бенсралу Нотју, Лортартур. '

311311 Са одобрењем Цара вашег најмилосги- 
|е ла«е ;ијег господара, радујем ее. гаго кам мсгу 
^ствен- 10ДирИТИ орден роиг 1е габгПе. То је нај- 
1јжн°и ,иша Пруска вој‘н:1 дскорација, коју је оснс- 
' ^а “с ;ао мој елавчи иредак Фридрвх Веливи за 
!На Р* Јеобичне заслуге у рату. Нека овај орден 

1уде знак мога и цијеле војске моје див 
плоат всња за ваше сјајне оеобине, као вој- 
!цабаке ковођ01 које сте доказали на челу ваших ' 

рабрих трупа за вријеме опеаде и заузећа 
к? зврсно брањене тврђаве*. — !

Стесељ је Цару Вилхелиу овако од- ;(творено ј- -■,-гг —---------ј ------ ; Ово издање требч да пач 28 таблица
дмирала 0ВСРии: „ „ ' угледа, у боји, п да је израђчно ц-> моти-

*.• „Толеграм Башсга Величанегва добно_>а, . .г фЈ0И ам у најтежем часу евога мспвота. Ја и 
" ‘ арнизон дубоко смо тронути и почаство- !ЈурГСКОГ
иа код ,. руско одликовање, које ће ми, док сам

' '' :ив. чинити част. Молии Вашо Величан скн иза- ’ ,тво, да будете увјерени о мојој захвалко- 
1 3 “ ти на указаној ми милоети. Чает ми је 
е’ ?а ослати Вашем Величанотву поздрав од 
' * 1 епе и мг>1их војника

Р.Г тссељ“. - 
10 Гама .

Ногијев одговг р глаеи :

(ни тиме, што сте ми даровали високо

"Бенерал ађутант Рок за цредају радова траје до 1-ог 
I јуна 1905. год.

Рукоппге ваља слати
„Изјављујем најдубљу захвалост ца Одбора:

>броти, коју ми је Ваше Величанство ука > /’. Сн.нп М. Лозан Љу, предсједнпку
и 1ло даривањем ордена роиг 1е шбгИе, не- Академијо Наука, у Ак сдемнју Наука.
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)атак .. У исти час ружичасти сунчани 
>аци обасјају кајуту... Он несвјесно по- 
[еда на сунце које се весело узгизало 
;д Океаном, који се стигаавао, као да је 
'иоспо људима срећу, не обзирући се на 
ихова непријатељства страдања.... Ивану 

учппило да је тад први пут у животу 
>имјетио красоту јутра за сунчаног из- 
,ска... Гдје ли ће га заход сунчанн паћи?

Он још страсниЈ'е злжелн да живи и 
1Сао о смрти постане му још страшиија. 
<рт без покајања, без укопа, у хладној 
ди, која је страшао кроз отворе кључа- 

и подилазила к њему... Ово је ужасна 
рт и страшно јутро! .. Згвалићу се у

1оа8вС8Ј 3 цреграде, гдје ме ннко наћн неће осим 
кодеба*’' рских рИба; за моју смрт пико знати 

» изС®М1’ ће, гласа о смрти код куће ми доћи не- 
(»до п?8 ( и нико се неће имати ни Богу П"ио- 
;аЛ0 и к ти за моју гр^егану душу, а и без крста 
I уДЈРаГ се укопам ; без молитве да се мучи ду- 
ди е11Ус1 ■ у морокој безганици ! . 1Бему дође на 
еТн В')ДМ'11 његов потоњи сан ; сјети се да му ни • 
гов У1-3^ слутио радости, него тузи п смрти, и 
оанск0 Рн кад ВИте да неће виђати своје куће и 
удоу111 * У^ милије.. Збогом свијете, збогом животе!... 
а ч-°е. У тај тренутак још јасније долете 
арс®1 ' његових ушпју риЈечи јапанске са па- 
тајв°‘ . 5е да пм се преда, и почну ломити 

С8МI’ гар на палубп. Вода која се блистала 
[0И ‘|СН 1 зрацима сунчаним, већ му је била 

е^8о г^'1 пла до под рамева; само неколпк > тре- 
8)ј» с|1^ Г8ка и ,,н ће бити на дну... Он је по- 

м Ц аК ирао умирућим срцем, како се вода 
( су о3?г ^иже и очајна борба још већма га је 
‘т(( и 1ела мучити. Његов друг Петров већ 

иргпп Р*‘ њихао по води; ах ! како је бзо стра- 
,Т0 • и погледати!.. са отвореним' и ужасним

гледећи на незнатност мојих заслуга. При- 
мајући е најдубљом захвалнгшћу орден 
Вашег Величанства, у исто вријеме изра- 
жавам у понизности своје покорно пошто- 
вање за Ваше Величанство. Ђенерал Ноги“.

Књижевност, умјвтност и просвјета.

Рад треба треба слати под шифром. 
а у заеебном куверту име пишчево.

( Нен&грађени радови враћају се пис- ,
цима, а награђенп постају својина Задуж- ј 

| бваског Одбора.
(Школске вграде у Бугарској) Бу- ;

гарско Народно Собрање примило је у на- ; 
челу предлог министра просвјете, да се ; 
општинамз у Бугарској одобри 6,000.000 >

(Задужбина д-р. Љубомира Ради- франака на грађење основ. школа. Из извјеш- 
војевића). Др. Љубомир Радивојевић за- I таја којим је министар пропратио свој през,- 
вјеттао је српском народу сто хиљада ј лог, износимо ове податке:
динара п у свом тестамеиту одредио, како Од 1879 год. дакле од године, кадје
ће се приход тога фонда употребљавати ! Бугарска са Иеточпом Румелијом добнла 
на ширење просвјете и културе у нашем , самостални унутрагањи живот, па до 1. 
народу. Одбгр, који је, према тестаменту, ' септембра 1882 г. еаграђено је у јужној
постављен да врти вољу завјештаваочеву, 
познва еада све ове, који желе да се кашем 
народу помогне у споменутом правцу. а 
осјећају да и они могу томе гатогод допри - 
нијети, да учествују у овем конкурсу :

I Са 500 динара наградиће се нај- 
беље израђене

Поуке из агрикултурне хемије.
Дјело треба да изнесе 5 штампаних

могу бити приетупачни и наЈ’ширим зем 
љорадничким круговима у нас. српскоме 
сељаку, и да му могу дати корисних знања, 
која ће он моћи прпмјењиватп у раду.

II Са 400 дннара наградиће се нај- 
боље израђене

Поуке из ратарства.
Дјело треба да је напасано пнпулар- 

но. прегледао и зналачви У њему треба > 
да су изнессни свп радови земљораднички
и да се покажу начини, по којима ће се > Доказ чегакога организаторскога духа Је 
они најрадикалније вршвти. У њему мнже 'ј Чешка ПТколска Матица. Ока је Матица 
бити и слика. Дјело не емије изнијети ; издржанала на свој рачун прогале школско 
вигае од 6 гагампаних табака. — Поуке ! Г,,ДПНО 4 средње гаколе (сво у МоравскојД 
треба да су удегаева према стуињу обра- 1 50 народних гакола са 119 разрвда, 45 дје- 
зовања нашега сељчка и приликама, у ; чијих забинигата са 54 одјељсња. Из опћег 
којима се он иаходи. ; бР°Ја ранр^да народних гакола матвчиних

III. Са 500 дннара иаградиће се нај- Гстнада на Чешку 92, на Моравску 10 и на 
б(\т>о иврађоио дјело ј Шлеску 17. .V иатичиним гаколама раде 5

0 храни и стану. ( УиР“нп1’^*; 4> профзсор, 21 учитељ над-
Удешено за наше ссско становниш I 3'’Ј-»0ИК’ Н)0 о6ичнвх учптеља и око 50

! забаниља. Ое.им овога сталнога броја раде 
прилике у којима оно живи, и средства ! У тк^«ла 42 учитељч вјере и некодико 
која му на раеположењу стоје, да своје • 4°ее'гпна У’п'^н, к-ЈП ноучаиаЈу ученике 
стање поб-’љша у овом правцу.

Цајело дијело не треба ла изнесе 
вигае од 5 гатампаних табака (3 
и 2 о стану).

Свако се од ових питања може за- 
себно расправити и тако и Одбору на 
( цјену поднијети. Ако се оба дјела израде 
засебно, дио о храни биће награђен са 
300, а лио о с/гану са 200 динара.

IV. Са 300 дннара наградиће со нај- 
боље израђени

Угледи за женскв ручне радове.

тво, са особитим (бзиром на материјалне

вима сриских израђенина, из разннх срп- 
скпх крајека. Иоцод свако таблице да 
стоји из кога је гсраја и које врсте рад п 
с,а кога је цредмета. Воличина табдице да 
буде 8® издања Орп Књижевне Задруге. 
На свакој страни ваља да буде само по 
ј'едан углед. Велики броЈ* боја да се избје- 
гава, у колико то избјегавање не ремети 
карактер угледа

предсједнику

1

I

1

I

очима!. Он је такође маслио да се кући 
врати, а и онај Јапанац на иалуби гаго сам 
га убио такођс је мислио... И ја ћу ј‘ош 
иало бити мргав као онн !...

У тој б>рби био је отаорио уста да 
виче у помоћ Јапанце, да га саасу, но се 
муњевито сјети давно запажених ријечи: 
„а стачаство, а чгст руског поморца“... и 
те ријеча. које је чешће чујао, први пут 
му постану појмљиве и учине му се слађе 
од меда и љепгае од сунчевог изласка... 
Заигра му туга под грло; крупне сузе по 
лете из очију низ измучено његово лаце, 
и он осјети неху радоет, к^ја га је на 
крилим) подизала иззад земље; радост као 
кад је ириступао свегој таЈ-ни причешћа ... 
„Не дам брода, — уззикне— нећу се пре-
дати !“ — и вадећа руку из воде, која га
је већ до грла ухватила, прекрсти се и
похита да уграби још да рзче: „Гоеподе
благослоза, Господе п >малуј“, и зажму- 
ривгаи пане, и предаде се узбурканој око 
њега стихији.

У извјештају о том б>јуиоменуго је, 
како су два морнара. чија имена нијесу 
позната, претекли азмеђу цнјеле команде 
и како еу се затворили и не хотећи се 
цредати, утопили и себе и бр >д.

У њихово пак р >дно мјесто дошла 
је само кратка вијест, да су погинули у б 'ју 
тога дана и тога мјесеца.

Н. С.
I
1

| Бугарској (Источној Румелпји) 540 школа,
• и то: 429 бугарских, а 107 школа других 
' народности За ието кријеме у сјеверној 
I Бугарској еаграђено је 438 гакола. За гра- 
! ђењеових гакола утрошила је влада источно- 

румелијска 2,313 332 гроша у злату, (41/2 
грогаа 1 кр.) а Бугарска 650 000 франака.

Сада нема у 1041 селу, која имају 
гаколе, гаколских зграда, те су школе

и смЈештене или у поједине куће, или ду- 
распоред ■ ћане, пли црквене ћелије, или у сеоске

У 278 села и вароши гаколске зграде 
мале су тако, да се у њих не могу смјес- 

!. тити сва дјеца за школу дорасла. А у
■ опгате свс зграде, и нојединаца и општин- 
! ске, које сада служе зч основне шкоде,
■ овакзе су: Нма 1209 удосних, 990 које бп 
; требало И!еоправити па да буду удесне, а 
1 853 нигата нс ваљају. По плану јо сагра-

1902 гаколе, а без илана 1960.
(Четпка школока матица). Особити

; у различигцм занатпма. 1То прилици по- 
! ловина шк"ла смјсгатене су у матичиним 
: здањимД. или у здањама мјеених матпца. 

х|анв , до8Тица ( бразујп 12.389 ученика и ученпца 
! (<>д тијех иду у средње гаколе 1.030, у ии- 
’ же 1вк >Л(, 7 490 а у забавагата 3 869). За 
ј прогалиХ 1 1 мјосеци издала је Матица на 
; јцколС •515.373 гсруне. т. ј. ш«о 50 000 кр. 
; мјесечо, илп < ко 1650 круна на дан. При- 
| ход Матпчнн био је за то вријеме 394.244 
| круне. Но као гаго је увијек, тако ћо и 
? ове године Матица закључити свој прора- 

чун без губитка. За цошљедњих година 
нарасли су расходи Матичини и због тога, 
птто је Матица основала пензиони ф >ид
за својс учитеље, тн Је морала »а ову го- 
дину уложити у тај фонд око 50 000 кр. 
Чеси су с малим иочоли оснивати ову 
своју Матпцу, која тако динно вргаи овоју 
културну мпсију, а такав рад морао би 
многијема за примјер поолужитп

(Српски и хрнатоки куро у Прагу. I
Српско академско другатво „Шумадија“ и 
хрватско „Хрнат“ узели су у Прагу за- 
једничкн стач, да би могли сдожно дјело- 
ваги на иитању српско хрватског зближе- 
ња. Оба су друштва увела курс за учење 
српског језика, то се јо тим дала прилика 
браћи Чвсима да лако научв нага језик те 
да се изближе упознаду са прнликама на- 
шег народа.

(Конгрес Југословенских правмика).
На предлог др. Дервнчина, загрвбачки прав- 
ници у велнко чине сиреме за конгрес ју- 
гословенских правника у Загребу. На к >н- 
грес ће бпти п >звани осим аустријских 
Ј'угословенских правника и правници из 
Србије и Бугарске. Познати новелиста 
Шандор Ђалски (бивши судаја) узеојена 
себе дужност, да преговара са биоградским 
и ссфајским араваицима о њиховом учешћу.

(Нови проналасци Николе Тесле.) 
Из Њу-Јорка се јавља. да је чувеии елек- 
тричар Србин Никола Тесла пронашао те- 
лаутоматску торпеду, која се сасвим си 
гурно дале управљати на растојања која 
прелаге домашај највећих топова. Непри- 
јатељ не може никако утицати на правац 
торпеде. — Оеим тога се Тесла сад бави 
склапањем машчне, која ће м >ћи да пре- 
носи 10.000 коњских сила без жице.

(Потрошачке Задруге). Поводом то- 
га, што се и код нас покренула мисао о 
оснивању потрошачке задруге, праказаћемо 
нашим читаоцама бршпуру, к >ја је ту не- 
давно изигала под иае.к.в >м: ^Смјср, начела 
корисги потрошачке задруге“ од Г X. 
Пронија, представника савеза гавајцарских 
потрсшачквх Задруга, у преводу госпође 
Косаре Мпх. Аврамовића.

Преводећи брошуру г. Пр нија и 
пружајући је читаоцима, госцођа Ачрамо- 
вићка се у евом предговору нарочито 
обраћа женама, јср сс о набавци намир- 
нвца стара мсна. Са мало горчине наводн, 
да нагае жене сваквим уетановама нс 

• поклањају толико п>жњо, колико оие то 
ваелужују; па да би их ззр иодстакда на

што живље учешће, наводи примјер, шта 
су у том правцу урадиле: Инглескиње, 
Францускиње, Холанткиње и др.

Корист од потрошачких задруга за- 
потрошаче велика је: тнм самим, што пот- 
трошачка залруга намирнаце купује непо- 
средно од произвођача, или — гдје то 
ниЈ'е могуће — онда из ирве руке иослије 
пронзвођача - она је у стању давати их 
по нижој цијени него ли трговац, који 
робу прима из четврте, пете или и шесте 
руке. Сви тн, преко чнјих је рику роба 
прош.та, морају имаши нввјесну добит. То 
је факт, који нико и не миоли порицати.

Осим тога потрошачке задруге, осло- 
бођеие оних излишнпх трогакова, које 
имају данагањи продавци, који — да би 
како год одржали цпјену са конкурентима, 
— морају узимати и лошију робу, — уви- 
јек имају робу од најбоље врсте. То су 
двије стварнс, добити. А ]најјача је мо- 
рална добит, јер се задругари навикавају 
на штеању и на крају сваке годнне свако 
од њих зна, колико јв утрогаао на кућне 
потребе. Колико ли је нагаих домаћица, 
које на крају године могу рећи: „Оволико 
сам новаца имала на расположењу за ку- 
ћевне нотребе, оволико сам потрогаала, а 
оволико ми претвкдо“?!!

Да би читаоци видјели, како потро- 
гаачке задруге напредују, нека нам буде 
допуштено, да из исте књижице изведеио 
цреглед потрошачких задруга не у Ингле- 
ској већ у Швајцарокој, те да се види, 
до којих је размјера доспјело задругар- 
ство у тој малој земљи.

У Швајцарској је у августу 1904 г. 
било 412 потрогаачких задруга са 130.000 
задругара. (Тај је број гаестина домова у 
Швајцарској).

31. децембра 1903. год. било Је ова- 
кво стање:

Број задругара 109.357
„ продавница 509

Укуцна цродаја дин. 42.397.771 
„ уттеда „ 4 051.506

Задружна главница „ 2.845 506
Резервни фондови „ 1.954.220
Број. службеника „ 1.580
Нијв ли овај преглед довољан, те да 

се свак увјери о вриједности потрошачких 
задруга? Послије оваквог прегледа рада 
швајнарских потрошачких задруга мислимо, 
да је свака ријеч излигана. Брошуру г. 
Пронија најтоплије препоручујеио читао- 
цима, како би се подробниЈ'е уповнали са 
начелима и користима потрогаачких за- 
друга.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цвтиње, 14 јануара.
— Госп. Војвода Божо Петровић, 

предсједник Државног Савјета и мннистар 
унутрагањих дјела, повратио ое је иа ино- 
странства и предузео уираву повјервног 
му министарства.

(Наименовање). Њзгово Краљевско 
Васочанство Гоеподар благоволио је име- 
новати за чланове Државног Савјета: бри- 
гадире г. г. Јанка Вукотића и Митра Мар- 
тин>вића.

(Одликовањв.) Његово Краљ. Висо- 
чанство Господар благоизволио је одлико- 
вати г. Малана Мек>вића, ц. и кр. секрз- 
тар канцеларијс овдагањег аустро-угарског 
посланства, IV им степоном Данилова Ор- 
дена, а г. капотана Сава Шеетића V им 
степеном истог ордвиа.

(Снетосавска просиава на Цвтињу).
Цетињска мушка и женска основна школа 
црославпла је дан српскога великога про- 
свјетитеља и покровитеља српске гаколе 
у бичајоним начин >и. Послије службе 
Б жје отигало се је с литијом од мана- 
стиреке цркве до мугаке основне школе, 
гдје је у лијепо окићеи ј сали Њггово Ни- 
сокоиреосвештенство Митроиолнт г. Митро 
фан са свешгенством осветио водицу. Иза 
овога је г. учитељ Нсро Калуђеровнб, др- 
жао врло лијси говор, у коме Ј-е у крат- 
ким потезпма изнио значај васпитања и 
науке за благостање и наиредак народчи, 
као и то, да ћемо слм > онда достојно цр>- 
слављати спомен св Саве, ако будемо и 
дјелима слиједили његовом велнком при 
мјеру Даље су сс ређале сх >дне деклама- 
ције, које су извођене од учоника и уче- 
нчца основие гаколе, и пјесме, које је врло 
складно пјевао дјечијн х >р. По снршзтку 
еу дјеца почашћена воћем.

У очи дана св. Саве Друшгво Це- 
тињске г1итаонице цриредало је у Ззтском 
Дому забаву са игранк >м, к>јује нзволио 
посјетити и Њ. Кр. Васочанство Књаз 
Господар.

Пишу нам из Језера :
Од назад мјесец дана прате нао осо- 

бите студвни. Истина. не може се рећи, 
да је снијег велик, чак ни трећи дио који 
јс падао прошлијех годииа, али хчадноћа, 
мраз, нијавица п вје.тар. као да су увели 
нод закуп цијелу земљу. Како изгледа, 
овдје има само дна годигања доба — љето 
и зима, јер није ријоткост да и о Петрову, 
Илијину и Госиођину дану снијог цокрије



и замота лице земљино у свој бијели 
плашт, а слана — то је већ обична појава.

По сној одредби: „гдје ко нине, ту и 
обаче“, — тако је и са свдашњијем ста- 
новнпцима, те и они некако стрпјељиво 
подносе ову сурову климу.

Ми се надамо да ће бати јужна зима, 
кад овамо, дође нам немио гост — сјевер, 
којн хоће да сше у лед претвзри, а свијег 
вија, р^змеће, расипа. чвни с љим најраз- 
новрсније вртлоге и нрави огромне намете; 
нађе ли гдје какав отвор на кући, па било 
вратима или нрозором — он и тамо свој 
дио донесе Дрвље из коријена чупа, а 
сније? са брда однесе, те га у удољине 
стрпа

И саобраћај је у то доба готово немо 
те дане проводимо већином сваки у 

свом обиталишту. Само по који сељак, го-
њен потребом, путује и бори се страш 
ном непогодом.

Код нас се обкчно каже: „Божић је 
јесењи еветац“, те пошто је већ сад овдје 
товар сијена (130 кгр.) 6 кр., 6ој'дти се за 
доциије, што ће бити са нашом марвом. 
ако се рано пвћа истроша.

Наш сељак имаће пуно труда, док се 
какогод иекобељч испод оштрих звмских 
зуба. Није ријеткост овамо ни то, да се 
ко утопи у великои сњежиом мору. Тако 
н. пр , 23. дец. пр г. један путник, путу 
јући на пазар никшићски, смрзао се је. То 
је био НГабан. син чувеног шаранског ју- 
нака „Бећа стотинаша“, којега наш Гоепо 
дар онако лвјепо сп< миње у свом дјелу: 
„Нова Кола“. Нокојник ее родио у Шар н- 
цима 1843. г >д а младоет своју провео је 
па тромсђи Тарској, гдје су му и стари 
живјели. Доцније цровео је око 6 година 
као перЈ‘аник.

На глас да га је вестало н да се у 
снијег замео, устало је цнјело Дробњачко 
племе да га трзжи, у чему је предњачио 
вриједни г. официр Жижић, који није 
поштедио труда ни свог ни војнпчк' г док 
је покојника нашао и сахранио.

Како чух, било је овијех дана још 
жртава, јер рекоше да се и у Пиви неко 
помео.

Тако с дана на дан имамо све оштрије 
јурише мећаве, а докле ће то бити «:»м 
Бог ана ц. II. Ј.

Нишу нам из Колашина
Друшгви Колашанске Ччт&онице са 

купило се у очи нове године, да зајед- 
нички испрате стару и срету нову 1905 
годину у нарочито одређеаој сали, гдје је 
прнређеиа друштвена забава са слијвде 
ћим црограмом:

, ‘ У почетку г. учитсљ Јанко Тошко 
ви% поздравио је Друштво сходним г< во 
ром: о значаЈ’у и важности друштва, к<>ји 
је гош р одушевљено прихвлћен. За овијем 
отпјевава је црногорска химна, иза чега 
слиједилоје декламонањс, пјевање лијепих 
патриотских пјееама и играње ветског, 
црногорског и других српских кола. 
За тим је играна томбола у ксрист чита- 
оничке баагајне.

На II3/* сати сјело се за богату тр 
пезу, гдје се у тишини очекивао час на- 
ступања нове годике. Кад је тај час на 
ступио, обл. увраеитсљг. Ј< во Маргивовић, 
подигао је здравицу за здрагље, дуг жп- 
вот и срећу Његовог Кр. Височанства 
Господара и Узв: шсн г Владалачког 
Дома, која је здравица најодушевљеније 
позсрављена са трократним: Живио!

За овијем је г Др. Ј. Кујачић ва- 
здравио Друштву и пожелио му да напре- 
дује и развија ее на корист Господара и 
Домовине Послије закуеке продужило се 
опет играње и пјевање до 2 сата поелије 
ноноћи, кад су се присутни весело разигвли 
својпм кућама.

Са овог скупа покренута је мисао. 
да се добр вољннм придозима подигне 
кућа за читаоницу и друге добр ,тв >рне 
друштвене установе и одмах је ту саку 
пљено 50Ј круна добровољних прилога за 
ту плсменпту сврху. Овај чин јасно свје- 
дочи, да чланови Другатва озбиљно схва- 
ћају свој задатак, а у исто д< ба јемчи за 
оталност и напредак друштвени.

Ј. Т.

Рат између Русије и Јапана

ТОКИЈО, 11 јан. — Камимура 
отиутовао Ј'е одавде, да се придружи 
флоти. Говори се, даје ескадра вла- 
дивосточка довршила све своје по- 
правке и да може сваки час испло- 
вити.

До сад стигло је у Јапан И8 
Портартура 300 руских официра и 
17511 војника.

ИЕТРОГРАД, 12 јан. — Како 
се гласа, девет јапанских батаљона 
иду против одјељења ђенерала Ре- 
ненкампфа.

Уредвик: проф. Живко Драговијк

ТОКИЈО, 14 јан. — Јапанци 
аауставили су бливу Хоккаидо ма- ■ 
џарски брод „Бурма,“ који је вовио 
угаљ ва руску флоту у Владиво- 
стоку.

ЛОНДОН, 15 јан. — „Рајтери 
јавља из главног етана ^енерала 
Курок«, да се је 13. о. м. чула ча- 
тав дан жестока топовска ватра; из- 
гледа да се бије велика биткз; Руси 
су пријешли Хуихо на лијевом ја- 
панском крнлу; Јапанца су приЈ-ешли 
у напад.

□ЕТРОГРАД, 15 јан Куро- 
паткин јавља: 12 и 13 о. м. напа- 
досмо десно непријатељско крило и 
заувесмо 2 села Ј-уго-источно од Сон- 
депу; на лијевом крилу наше чете 
одбиле су непријатеља и Ј-едан одред 
ваувео је кланац на путу Куанеи- 
сан Ерфаусан; други одред н»пао је 
непријатељско крило код Сиунченга 
и приморао га да одстуси; данас 
Куропаткин јавља, да је непријатељ- 
ски противнапад одбијен код Сон- 
депу и да су Руси то мјесто ваузели.

ПАРИЗ, 9 јануара. — Лубе Ј'е 
понудио Рувијеру, бившем нинистру 
финансија. да сасгавн ново мини- 
старство

СОФИЈА 9 јаа. — Књав Фер- 
диннид учиниће ових дана вваничву 
ио‘јету њемачкм цару Валхелму.

ПЕТРОГРАД 11 јан. — Обер- 
прокурор св. Санода Побједоносцев 
опасно је оболио.

ПЕТРОГРАД 11 јан. — Зва- 
вично се јављч, да је руски иосла- 
ник у Риму, књпз Уругов, премје- 
гатен ва пославика у Беч.

НАРИЗ, 11 јан. — Рувије је 
саотввио ново минастарство, које је 
Лубе потврдио. Ув предсједнигптво 
маннстарства узе» је Русијв јога и 
фанаасије. Дедкалсе остао је мани- 
стар инострантх дјела, а Берто ми- 
нистар рат.и

БЕЧ, 12 јан, — Иарламенат ч 
отворен. Министар-иредсједник Гауи 
иредставио је ново министарство је 
В8Л0ЖИ0 програм нове владе.

СОФИЈА, 12 јан. — Књаз Фер- 
динанд отпутовао је у Берлин и до- 
ћиће тамо у четвртак.

ИРВА ЗЕТСКА ШТЕДИОНИЦА У Н0ДГ0РИЦИ.

НМОВИНА РАЧУН ИЗРАВНАН.А НА ДАН 31 ДЕЦЕМБРА 1904. ДУГ

Готовпна у благајни
Мјенице (ивдати вајмови) *» 
Оставе за гаранцију мје- 
ничвих обвеза
Намјештај и прибор
11о одбитку 10°/0 огписа

круна X круна х
Главница К 200 000 
од тога је унлаКвно
Реаервни фовд
Улови на штвдљу
Остављачи остава
Дуг по текућсм рачуну:

круна хЈкрунајх

1176
117

07
67

4142 49 
100786 —

5500 —

1059 -
46249

5692

!
37603 —

9 -
11998167
6500,-

на страни
у мјеету
Дуг по нравременоч рну 
Преноснв камата
Чнст добитак

33
36 51941'69

332 8<»
3238 23
863110

111486 49 111486 49

ГУБНТАК РАЧ^Н ДОБИТКА И ГУБИТКА НА ДАН 31. ДЕЦЕМБРА 1904. ДОБИТАК

Камате:
на улоге
по текућем рачуну
Трошкови:
платв, станарина, канцелариј- 
ски троихкови и т. д.
Отписи :
10°/0 од намјвшт. и ирибора 
Чист добитак

круна X. круна! х. круна х. круна;х

220 
2 48 03 468 03

2230 48

Камата од мјеница
Загезна кама га
Провизија
Рнвних прихода
Уписнина
ио одбитку аа трошкове 
око осниваи.а штодионице

1814

173’ 26

2158 83
8 55 

908Д8 
527 58

75 74
117 67 
863110

8679 28 3879 28

Влагајник: Управитсљ: Кљигово^а:

Саво Ј. Чубранови!.. с. р. Јоца Петрови!,, с. р. Дпиптрнје С. Влагојевик, с. р.

Главни Одбор:
Предсједник:

Захарија Гвозденови!,, с. р.
Иво III. Пејови!., с. р. Хусејип Лукачевн!., с. р. Вуко Вулети!.. с. р Богдан Чађсповик, с. р. 

Илнја Мартиновић, с. р. Саднк С. Бабези!., с. р. др. Митар Радулови!., с р. Крцун 'Бурашковнк, с р. 
Нетар Нуш Кола с. р.

Надзорни Одбор:
Предсједвик:

Садик ЛукачевиК, с. р.
Алекеа Милне, с р. Нешо Сганип, с. р. Велиша Беговик, с. р. Зејпел Адровик, с. р.

*) Зајмови од К. 100.785 ивдата су иа 443 мјеиице.

Штедионица је отпочела радити 1) маја 1904.

П. п. Број 5 |_ 1

Ивд&вадац: Државна ттампарија.

БЕРЛИН. 13 јан. — Син цара 
Вилхелма принц Ајтел Фридрих обо- 
лио је од запаљења плућа. Опште 
стање доста је вадовољавајуће.

РУТКА, 13 јан. — На путу за 
Берлин књав Фердинанд добао је 
овдје вијеет о болести њемачког 
принца Ајтела Фридриха. Очекиваће 
до поподне овдје нових вијести.

БУДИМПЕШТА, 15 јануара. —- 
Ивбори за парламенат отпочели су. 
Досад је повиат ревултат 377 избо- 
ра, од којих је ивабрано 145 либе- 
рала, а 155 Кошутовца. Либерзлна 
странка (владина странка) добила је 
15, ивгубида 62 члана, а Кошу- 
товци добила су 38, чланова

ОВЈАВА

Књ. Министарство Војно намје- 
рава градити у бливани војног стана 
у Подгорици један једнокатни мага- 
зин од 30. метара дужине и 12. ме- 
тара ширвне.

Рад (грађење вида, дрвенарија, 
тигле и све гато буде ва исти по 
требиго), издаваће се на јавном ин- 
канту, те се овим повива свакп онај 
који би желио лицитирати, да се 
иријави 26. тек мјесеца са кауцијом 
од 100. наполеона било у новцу или 
непокретности у Команду II. бат. 
стојеће војске у Подгорици, гдје ће 
моћи видијети услове за грађевину, 
план, размјере и остала рззјатњења 
и гдје ће се рад предати понудиоцу 
нчјповољнијих услова.

Рег. број 188 
Адм. одј. 69

1905—IV —9.
Иа Административног Одјељења 

Министарства Војног
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Приватне објаве.

В И Н А, лозова П Р В И Ј ЕНЦА, ракије 
мјешане са смоковом у већој количини на 
продају.

Пвтковић Улцињ.
Р. 14 Бр. 108 7—8

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Са тужним ерцем јављамо еродни- 
цима и пријатељима да се наш ннгда ј< 
незаборављенп брат

МИТАР М. ШАЕАН,
уредник „Србииа“,

послије иедугог али тешког боловања 
преселио у вјечност 29. децембра 
прошле године на Цетињу у 28. го- 
дини своје младоети, и да је сахра- 
њен у свом родном мјесту, на Љу- 
ботињу, 31. истог мјесеца.

Овом тужном приликом сматрамо 
8а дужност изјавити вјечиту благо- 
дарност свешгоницима, чиновништву, 
грвђанству варогаи Цетања, који по- 
којника испратише до изван вароши. 
А исто тако: Бајицама, Сеочанима, 
Цеклињанима, Добрљанима и браћи 
ЈБуботињанима,1који, у великом броЈ’у, 
похиташе те покојника оплакагае и 
до вјечне куће испратише

Свесрдна хвала г. г. учитељу Илији 
Лопичићу и Перу Шоћу, који се са 
покојником дирљивим говорвма опро- 
стише.

Оссбита хвала пријатељима и дру- 
говима милог нам покојника, који га 
у Америци за вријеме болијеста по 
ходише и братски испратише к род- 
ном крају. А нарочито г. Д. Попо- 
вићу, уреднику „Српске Страже“ из 
Њу-Јорка, који ее с покојнвком опро- 
сти при растанку у св<»м листу.

У опште нека је искрена хвала 
свакомв који нам, било са стране или 
из унутрашњости, ма на који начин, 
изјави своје саучешће у нашој г<»ле- 
мој жалосги и тиме блажи наша 
рањена срца.

Љуботнњ, 8. јануара 1905. 
Ожалошћвии:

Браћа: Илија и Јово Шабанн 
са осталом родбином.

Р. 197 Бр. 6 1—1

ПриЈатељима и познаницима јав- 
љамо, да ћемо у суботу 22. јану- 
ара ов8 год држати годишњи па- 
растос нашем нигда незабораљеном 
брату

Ј о в а н у,
у оздашњој капели на новом гробљу

ДстакЈбе, 14 јануара 1905
О Ж А л о ш 'К Е н и:

Петар Спасић
са породицом.

Р. 35 Бр. 7 1—1
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БЛАГОДАРНОСТ.

Са тужнијем срцем јављамо на- 
шијем сродницима, пријатељима и 
познаницима, да наа постиже ненадна 
жалост губитком нашег оца, односно 
брата и свекра:

ШАВАНА ВЕЋКОВИЋА,
који се у иуту измсђу Шавника за 
Никшић, помете ноћу између 20. и
21. децембра у 61. год. свога жчвота.

У колико смо ожалошћсни овак- 
вијем, по нас тешкијем ударом, не 
можемо, пак, пропустити а да не 
изјавпмо вјечиту благодарност свима 
и свакоме који нам ма на к)ји начан 
указаше саучешће у овој нашој вели- 
кој и ненадној жалости.

Нека је срдачна хвала грађанима 
вароши Шавника на њиховом при 
С)ству као и чиновницима војнички- , 
јех и грађансках власти и уопште 
племеницима дробњачкијем, који се . 
својски заузимаше око тражње, пре- 
ношње и сахране покојника. Хвала 
племеницима језерским, који на жа- . 
ловање приспјеше.

Хвала г. г. свештенвцима из мјеста 
и околине на држаном опијелу, а 
тако н учитељу са ђацима који спро- 
воду присуствоваше.

Ожалошкеии:
Синови: Милан, Раде; брат: Јово; сестра:

Дока; кЋери: Мндева; синовац: Бвјо; 
снахе: Мијољка и Јелка.

Р. 160 Бр. 8 1 — 1

У К. Ц. Државиој Штамплрнји-
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